

“商河鼓子秧歌进校园”入选 山东省“非遗进校园”典型实践案例

本报11月7日讯(通讯员 张新阳) 11月4日,“商河鼓子秧歌进校园实践案例”成功入选2021年山东省“非遗进校园”典型实践案例。

2021年山东省非遗进校园优秀实践案例评选工作是为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,推动非物质文化遗产融入国民教育体系,促进非物质文化遗产与教育深度融合而举办的。评选经过各地申报、专家评审、公示等环节,确定了10个全省非遗进校园典型实践案例、10个全省非遗进校园优秀实践案例。这些入选的案例,基本代表了山东近年来非遗进校园工作的先进水平。其中部分案例,在彰显时代特色的基础上,与当地中小学生的需求相结合,有较强的示范和引领价值。

商河县实验小学作为第一批开展“非遗进校园”的学校,积极推进鼓子秧歌走进校园,将鼓子秧歌设为校本课程,成为学生了解家乡历史文化、风土人情的重要载体,也是全体师生爱家乡、爱祖国的德育阵地。

商河实验小学鼓子秧歌队先后参加了天安门广场万名青少年文艺展演活动和济南电视台少儿春晚的录制,获得山东省第五届中小学艺术展演一等奖、省第十一届“小飞天”奖比赛一等奖、省中小学生器乐舞蹈大赛一等奖、省中小学生艺术节一等奖等奖项。



孩子们从小接触学习鼓子秧歌。

项。

近年来,商河县文化和旅游局组织非遗传承人、专业人员走进各学校进行辅导,不断创新非遗进校园形式、丰富课程内容,大力推动非遗扎根学校。除此之外,还举办了6届青少年非遗传承展

演,集中展示“非遗进校园”成果,促进各类非遗项目高水平的保护和传承。全县已建立起常态化、系统化的非遗项目教学模式,形成一校一项、全面开花的非遗教育格局。

截至目前,商河县已有60

余所学校开设了鼓子秧歌、花鞭鼓舞、花棍舞、扇鼓舞等非遗课程,实现镇街全覆盖,累计培训学生10万余人,中小学校已成为全县非遗传承的重要阵地,使非遗育人实践有阵地、见实效。

下一步,商河县文化和旅游局将以此为契机,继续加大非物质文化遗产保护力度,不断激发非遗活力,扎实推进“非遗进校园”工作,开展非遗项目活态传承实践,让非遗在青少年心中生根发芽。

“数字乡村”顺利推进提供先行先试经验

全县党建引领“乡村振兴大比武”观摩评议走进张坊镇



“乡村振兴大比武”观摩评议走进张坊镇。

本报11月7日讯(通讯员 米荣生) 10月27日上午,商河县委常委、组织部部长闫志强一行到张坊镇老窦村进行党建引领“乡村振兴大比武”观摩评议,县委组织部、县委宣传部、民政局、财政局、农业农村局、文化旅游局、乡村振兴局分管负责同志,各镇(街道)党(工)委专职副书记参加活动,张坊镇主要及分管负责同志陪同。

镇党委书记李欣首先对县委组织部、县直各部门一直以来给予张坊镇工作的关心和支持表示衷心的感谢。他表示,今年以来,张坊镇在县委组织部及各级部门的帮助下,老窦村在乡村振兴、党建引领方面取得了显著进步,村庄面貌变好,

环境更加优美。

老窦村在乡村治理中发挥“五个关键人”(党员、乡贤、老干部、妇女干部、法律顾问)的作用,有事多商量,有事好商量,有事会商量;与联通公司合作的“数字乡村”项目顺利推进,符合党中央的大政方针政策,也为全县“数字乡村”的推广提供了先行先试的经验。

老窦村这几年深入开展“三资清理”工作,成立了党建引领合作社,种植金银花,建成了车间,去年的集体经济收入是21万元,今年到现在已经到了23万元,年底预计达到30万元;现在确定“三同”教育这条道路,体现了党建联合体的巨大优势,更为村庄的发展注入了源头活水,年增收预计在10

万元以上。老窦村发展产业的过程和经验,对全镇、全县都有示范意义。

老窦村的发展变化,表现在产业发展,更为核心的问题是强有力的村班子,有第一书记、遴选书记、村干部,他们敢想敢干,为了村庄的规划建设,清理残垣断壁26处,回收闲散地30多亩,苦口婆心做工作,得到了村民的认可。

下一步,张坊镇将以这次观摩活动为契机,按照指示要求,学习兄弟镇街先进经验做法,积极主动对接各县直部门,对标对表找差距,比学赶超促提升,通过党建引领推动张坊各村乡村振兴事业发展,为全县党建引领、乡村振兴工作发挥张坊力量。

殷巷镇组织党员干部 参观商河县垃圾分类宣教基地

本报11月7日讯(通讯员 刘海丽) 为推进殷巷镇垃圾分类工作深入开展,强化垃圾分类意识,引导广大党员干部积极主动参与生活垃圾分类。11月2日上午,殷巷镇党委副书记、镇长鹿全党带领机关党员干部、村支部书记共计40余人到县生活垃圾分类宣教基地参观学习,对当前垃圾分类政策、形式、处置方式进行全方位、多渠道了解。

参观队伍来到宣教基地清洁屋、定期收集点,城管局领导对清洁屋的运行模式、设备使用状况以及督导人员收运队伍的建设作了详细讲解。

在宣教基地,通过讲解员的介绍,殷巷镇党员干部知晓了垃圾分类的重要作用、垃圾分类的优点,以及如何区分各类垃圾、各类垃圾的处理流程等,学习了当前关于垃圾分类的政策条例、中国城市垃圾

组成、济南市垃圾分类工作的目标以及具体举措和处理做法。

现场还通过分类小测试、游戏互动的方式直观参与垃圾分类知识的学习,让党员干部加深了对垃圾分类的四种类型“可回收物”“厨余垃圾”“其他垃圾”“有害垃圾”的理解。

参观完展厅后,殷巷镇党员干部还参观了玉皇庙镇生活垃圾转运站,张大村分类收集房,城管局领导介绍了商河县生活垃圾转运分布情况以及生活垃圾焚烧发电项目、中型垃圾转运站项目建设情况。

此次参观活动,让殷巷镇党员干部更深刻认识到垃圾分类的重要性和必要性,丰富了垃圾分类知识,党员干部纷纷表示,在接下来的工作中一定齐心协力、尽职尽责做好垃圾分类宣传推广,更好地践行垃圾分类。

玉皇庙厨余垃圾收集创新举措 16个厨余垃圾驳运点日产日清

本报11月7日讯(通讯员 王昊) 随着玉皇庙的城镇发展,餐饮业规模的不断扩大,玉皇庙镇厨垃圾大量产生,在厨余垃圾中的数量占比呈快速上升趋势,餐厨垃圾的收运和处置也成为了玉皇庙镇的管理难点。

今年以来,玉皇庙镇在餐厨垃圾分类收运服务保障工作中,着力解决垃圾收运环节的“难点”,加强资源整合、优化流程,以点带面深入推垃圾分类收运环节的变革,创新性地摸索出“驳运点”的工作模式,全镇79个村庄共设置了16个

厨余垃圾驳运点,1辆厨余垃圾收运车每天到各个驳运点收集厨余垃圾,不但快速达到了日产日清的效果,清运车辆也节省了很大的油耗。在全县范围内率先开展餐厨垃圾分类收运试点工作,取得了初步成效,也为全镇厨余垃圾收运体系建设打下坚实基础。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘森